Безопасный Новый год
Приближаются новогодние праздники. Новый год приносит в наш дом радость, веселье и хорошее настроение. Но зачастую праздник несет не только положительные эмоции. Праздничная обстановка, употребление спиртных напитков притупляют чувство самосохранения, граждане забывают элементарные меры безопасности.
Статистика показывает, что в преддверии Нового года и рождественских каникул, количество пожаров резко возрастает (на 10-15%). Значительно увеличивается число погибших и травмированных.
Несмотря на то, что применение пиротехники строго регламентировано, необходимо помнить: «Пиротехника является источником повышенной пожарной опасности» и при её применении необходимо соблюдать правила пожарной безопасности.
Данный информационный буклет предназначен для специалистов в области обеспечения пожарной безопасности, организаторов проведения новогодних и рождественских мероприятий, работников объектов образования и культуры, руководителей и специалистов торговых предприятий и организаций, работающих в сфере реализации пиротехнической продукции, а также для граждан.
Желаем вам провести праздники беззаботно и весело, а соблюдение элементарных мер пожарной безопасности пусть станет залогом вашего благополучия и здоровья. Счастливого Нового года!

